

战·高温

致敬！高温下的坚守者

未觉三夏尽，时序已新秋。山城重庆热浪翻滚、暑气蒸腾，气温并未下行。烈日下，他们迎“热”而上，用汗水为城市降温，为生活护航。阳光很烈，气温很高，他们很美。



铁塔作业

迎“峰”而上保通信

高温天气持续不退，酷暑给户外作业的通信工人带来严峻的“烤”验。

上午9时，重庆移动大足分公司的装维工人蒋吉富和同事驱车赶到了位于城郊的一处通信塔，准备对前期安装的5G网络设备进行检修维护。

“近一点的通信铁塔，车可以开到塔下。远的地方，光是走路，我们就要花一两个小时。”顶着烈日行走，蒋吉富额头上的汗水不停往外冒。

这次需要维护的铁塔距离城区很近，十多分钟便来到了塔下。此时烈日当空，蒋吉富穿好工作服和防护马甲，戴上安全帽，系上吊装设

备的牵引绳，便徒手攀爬起了通信塔。暴晒后的塔架十分烫手，加上穿着长袖长裤，蒋吉富汗如雨下，但对他来说，这样的作业环境早已习以为常，有时候在上面一待就是3个多小时。

“把绳子拿给我，把线回出来，一会我上去了要拉……”半个小时左右，蒋吉富和同事完成城郊的设备维护后，稍作休整，又马不停蹄地赶到了城区的另一个维护点。这一次，依然是30米高的铁塔。

“城区的温度要高些，仅仅是站在铁塔上面，都热得难受。”抬头向上望去，铁塔在烈日的照射下发出

刺眼的光芒。凭借多年的工作经验，蒋吉富迅速地攀上塔顶，城市的热浪从四面八方袭来，豆大的汗珠顺着他的脸颊不停地流下来，滴落在衣领上。

在同事的配合下，维护工作顺利地完成，而这只是当天工作的一半。蒋吉富说，像这样爬塔作业，每天上下大概10多次，一天要喝七八瓶水。

“为大家的通信做好保障是我们的工作，我觉得只要工作做好了，这点苦都不算什么。”收拾好设备，蒋吉富和同事随即又赶赴到下一个维护点。

炎炎夏日，正是有着蒋吉富这样一批坚守在烈日下的通信人，才确保了千家万户的网络通信畅通。

不惧高温“烤”验保路畅通

持续高温天气，地面温度更是高达60℃以上。这对担负道路交通管理重任、坚守指挥疏导道路交通岗位的民警来说是不小的挑战。

8月8日14时，重庆高速交巡警总队高速公路第五支队民警朱珩稼和同事驾驶车辆在高速路上进行路面检查。巡逻至渝蓉高速公路出城方向58公里处时，发现应急车道上有纸箱四处散落，过往车辆纷纷避让，存在极大的道路安全隐患。为了保证过往车辆行车安全，朱珩稼立即将执法车辆靠边，下车清理障碍物。

“高速公路上清理障碍物，处理交通事故是很危险的。”朱珩稼介绍，遇到这种情况，通常是一个人在前方处理故障，另一个人在后方负责警示。如果高速路上发生交通事故，他们则需要确保道路交通安全有序畅通，头顶烈日工作两三个小时也是常事。

据了解，一个巡组通常由一个经验丰富的老民警和一位工作年限较短的新民警组成，除了要在高速上进行路面巡逻，及时排除路上的安全隐患，他们还要负责在岗位执勤查处各类违法行为。

“为了确保安全，我们必须时刻穿着反光背心，在每次执勤过程中，衣服都是湿了又干，干了又湿。”民警黄腾蛟说。

天气炎热，车辆在行驶过程中出现故障的情况也增多了。8月5日下午，黄腾蛟和同事巡逻至渝蓉高速公路进城方向11—13公里处时，远远便看到前方有一辆货车停靠在应急车道上，路面上还有异物散落，他迅速拿起呼叫器提醒过往车辆注意避让。

黄腾蛟立即靠边停车查看了故障车辆。“货车因为爆胎抛锚，含有钢丝的破碎轮胎散落在行车道上，其他车辆在高速行驶的状态下压上去，后果不堪设想。”黄腾蛟迅速跑向故障车辆后方摆放警示牌，维护交通秩序，同事则负责在前方拾捡道路上散落的轮胎碎片。他们配合默契，仅两分钟便把道路上的障碍物清理干净了。

随后，黄腾蛟联系拖车将货车载离高速，恢复了道路的畅通。

“在太阳底下待了半小时，鞋底就软了。”黄腾蛟笑着说，白天地面温度几乎都在60℃以上，长时间出外勤，一个夏天要坏好几双皮鞋。



检查车辆

专属“蓝朋友”护文物安全



演练现场

灭火、救援、解救被卡的“熊孩子”……提起“蓝朋友”，人们第一反应就是——安全感。在大足石刻宝顶山景区，崖壁上的石刻造像也有自己的专属“蓝朋友”，不管是酷暑还是寒冬，他们每天强技能、勤巡查，默默守护着国宝们的安全。

近期，虽然气温居高不下，但大

足石刻消防站的专职消防员们的体能训练科目每天都不会落下，跑步、蛙跳、俯卧撑，着装灭火演练。一套训练科目几个小时，队员们早已大汗淋漓。

宝顶山景区除了比较集中的大佛湾石刻造像群，还有分布在四周2.5公里范围内的13处结界造像，

每天训练完毕，队员们就会带上工具，翻山越岭去各处排查各种隐患，至少步行5公里。

40℃的天气，就是站着不动，也会汗流浹背，但他们还得拿着铁扫把等防火设备，穿梭在山林中。在大足石刻消防站班长吴虹兵看来，辛苦是次要的，最重要的是确保文物的安全。

据悉，为强化核心旅游景区消防安全示范单位引领作用，保护好大足石刻，大足石刻消防站应运而生。消防站配备了1台3.1吨消防水罐车、1台消防专用巡逻车、20套灭火个人防护装备、7名专职消防站队员，实现了24小时不间断值班备勤，这在全市的微型消防站中走在了前列。

目前，大足石刻消防站与景区各单位以及大足区消防救援支队建立了联防机制，通过视频监控、人工地面巡逻、红外火焰识别系统组成的防火监控体系，“人防+技防”双管齐下，实现了对景区全天候、全方位、立体式的实时监控。

不分严寒酷暑“守”蓝天



监测废气

持续高温，环保战线的工作人员仍默默坚守岗位，深入工业企业、建筑工地、交通路口……爬烟囱、测尾气，履行守护蓝天白云的职责使命。

8月5日一大早，大足区生态环境局的工作人员就来到了大足红蝶雍溪工厂，这是一家生产销售碳酸锶、氯化锶、金属锶等工业原料的企业。按照要求，需要定期对这家企业进行监督性监测。

数十米高的烟囱高耸矗立，监测人员爬上去，熟练地进行着采样工作。头顶是暴晒的烈日，即使站在一旁也止不住地冒汗，紧临烟囱采样的他们更是汗流浹背。

在工业企业主要监测的项目是烟气和烟尘。因为项目的不同，在户外工作的时间需要1-3个小时，而这几个小时，不仅是对专业能力的考验，更是对意志力的巨大挑战。

“和烈日相比，烟囱的温度更

高，有五六十摄氏度。”大足区生态环境监测站工程师杨承坤介绍，监测过程中，人不能离开，因为要随时移动机器在烟筒里面的位置，从而确保监测到烟筒里各个位置准确的数据。

完成了工业企业的监测，一行人又投入到机动车尾气排放检测的工作中。每年，大足区要对3000辆以上的机动车进行检测，创新建立的机动车尾气监管执法联动工作机制，实现了环保、交通、公安执法力量充分衔接，有效解决超标机动车罚而不改的难题。

监测人员几乎每天都有监测任务，内容涵盖工业生产、交通、油库油站、建筑施工和生活污染等，通过勤检查、严要求，有效督促各行业遵守环保标准，共同守护好蓝天白云。

“环保监测工作不分晴天雨天，没有酷暑严寒。”杨承坤表示，汽车尾气、河流水质，建筑工地及娱乐场所的噪音、辐射等，这些监测内容涉及群众生产生活的方方面面，环保工作者不能懈怠。

用满身汗水“扮靓”城市

连日来，气温节节攀升。但依旧可以在城市的大街小巷看到一群“橙色”身影，他们默默忍受着毒辣的阳光和闷热的天气，践行着城市美容师的职责使命。

“今年夏天确实热，半天就要喝三四瓶水。”8月8日上午9时，环卫工人金高容正在清扫负责的路段。她告诉记者，从大足城南创新小学到东关转盘，她和搭档每天都要轮班清扫，负责这近6500平方米的“地盘”，不间断地巡回清除烟头、碎屑等杂物。

和记者闲聊时休息了片刻，金高容又投入到清扫工作中。日复一日，枯燥且辛苦的工作，金高容为这个城市的洁净坚守了8年。金高容笑着说，虽然有时候觉得辛苦，但这更是一份责任。

炎炎烈日，大街小巷，像金高容这样坚守一线的环卫工人随处可见。在大足，有925名环卫工人，默默守护着全区5243678平方米的保洁区域，他们总是默默将垃圾扫入簸箕里，一遍又一遍地清扫着同一地方。

“我们做餐饮的，起早贪黑，但是这些环卫工人来得比我们早，下班比我们晚，最近天气这么热，垃圾又容易发臭，真的很感谢他们不辞辛劳，给我们带来整洁舒心的环境。”大足劳动面馆的负责人唐帮菊说。

为了让这些一线劳动者在辛勤劳作后，有个能歇脚、喝水、乘凉的场所，大足区城市管理局环卫所依托爱心商家店铺、工会户外劳动者服务站等，设立了40个“劳动者港湾”服务站，让他们能就近休息，享受这座城市带来的一丝“清凉”和关怀。



清理垃圾

本组稿件由新渝报记者
李东 陈柯男 张玮 龚文韬 何美林 毛双
见习记者 熊敏秀 曾蕊 实习牛 陈柏仁 赵元示 采写